L'otoBumcs k¥ EI'D 1o
MATEMATHKE.

Aonent kadeapsr EMO OI'BY AITO KHPO

M.E.YaoApruaa
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3aA2YM HA OIITUMU3AITHIO.
[leAeBrie (DYHKITUH.




3aqaud HA ONTHMH3AIHIO

- (oT nat. optimum — «HAWJTy UYII I » ) — s
3aJa4M, KOTOpble BO3HUKAIOT TaM,
rae HeEOOXOOUMO BBIICHUTD
KaK C IIOMOIIbI0 UMEIO IMUXCS CPEACTB
NOCTUYb HAWJIyUIIEro pe3yJibTaTa




°* bonblyd YacTb CBOMX YCUIUWA YENOBEK
TpatuT Ha  MNOWUCK  Hawnydwlero, T.e.
onTManbHOro peLleHnsd nocTaB/IEHHOW
3agavn. 3apgadn nogobHoro poga  HoOcAT

OOLLIEE HAa3BaHNE — SKOHOMWYECKIME 3ada4vn Ha
oNTUMU3aLUNIO UM 3SKCTPeMalbHble 3apadu.
OTN 3a4a4nm TECHO CBsi3aHbl C MPaKTUYECKOW
NesiTeNnbHOCTbIO 4YenioBeka. Kak gobmBaTbCs
Hanbosiee BbICOKOrO >XWU3HEHHOrO YPOBHA,
HaMBbICLLUEN MPON3BOAUTENIBHOCTU  TPyAa,
HaMeHbLLNX NOTEPD, MaKCuManbHOW
NnpnobLINN, MUHUMaNbHOWN 3aTpaTbl BPEMEHN —
TaK CTaBATCS BOMPOCHLI, Hag KOTOPbIMU
npuxognuTcs aymatb Ka>kgoMmy YieHy
obLlecTBa.




O «OcobeHHYI BaXHOCTb UMEIOT Te
MeTO[bl HAayKu, KOTOPbIe NO3BONSAOT

pelwaTb 3agady, obuyt Ons Bcew
npakTUYeckon OesTenbHOCTN Yyenoseka:

Kak pacnosaratb CBOMMuU CpenctBamu |
ONA OOCTUXEHWNA Hanbonbwen BbllO [ bl>» .

[1.J1. Yebblwes




Kak [laxom rnokynasa 3emMsro

(3apaya /ibBa ToncToro)

— A 1eHa, kakad 6ygeT? — roopurt [laxom.
— llena y Hac ogHa: 1000 py6.3a JieHb.
He nmousau [TaxowM.

— Kakad e 3To Mepa — JieHb? CKOJIBKO B HEe!
JlecATUH oyaeT?

— MBI 3TOr0, — rOBOpPUT, — HE YMeeM CUYUTATb.
A Mbl 3a JleHb [IpoJjaeM; CKOJIbKO 000U /1 elllb
B JIeHb, TO U TBOe, a IjeHa JHw 1000
pyo6Jen...Kakou xouem b Kpyr 3adupay,
TOJIBKO /10 3aX0Ja COJIHIIA IPUXOAH K TOMY
MeCTY, C KAaKOro B3dJicd. UTo ob60i/aell b, Bce
TBOE.

Kakoi nyTh Ao/1keH BbIOpaTh [laxoM, 4YTOODI
MOJIYYUTH GOJIBIUYIO MJIOLAAb 3€eMJIN?

- .




Tonbko OpbI3HYIIO M3-3a Kpas COrHuUe, BCKMHYN [Naxom ckpebky
Ha nneyo n nowen B ctenb...Bepct 5 npowen.... dan nponay ewe
BEPCT MATOK, Torga BfieBo 3arnbartb HayHy. [Nowen ewie HanpsMmuk.
«Hy, — oymaert, B 9Ty CTOpPOHY OOBOSIbHO 3abpan; Hago 3arnbatby.
OctaHoBUICS, BbIpbIT AMKY nobosiblie M 3arHyn KpyTo BreBO.
[Mpowen ewe M No 3TOM CTOPOHE MHOrO; 3arHys BTOPOM yron.
OrnaHyncsa lNaxom Ha wwuxaH (byropok).«Hy, — aymaeTt; — ANWHHbI
CTOPOHbI B34S, HA4O 3Ty MOKOPOYE B3ATb»....NO0 TPETbEW CTOPOHE
BCero Bepctbl ABe npowen. 1 oo mecta Bce Te e BepcT 15. «HeTt, —
OymaeT, — XOTb KpuBad Aada byaet, a Hago npsiMMKOM MocrneBaTtb.
Bbipbin [Naxom nockopee SsMKY 1 MOBEPHYI MPSMUKOM K LLUNXaHY »
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3aga4ya: MNepumetp npamMmoyronbHuKa paseH 40
cM. Kakyio ATUHY AO/MKHBI UMEeThb CTOPOHbBI
NPAMOYronbHUKa, 4Toohbl Naowaab obina
HanGonbwen?

PeweHue:

O CoctasnsieM matematunyeckyto mogernb. [lyctb X
— WUpUHa npsaMoyronbHuka, tTorga gnuHa — 20 - x.
DyHKUNSA ByneT MeTb cnenyownin Bua: S(x) =

X+ (20 -x) =20x - x2, roe 0<x<20
O© Haxogum Hanbonbliee 3HayeHne aTon pyHkumm S’ (X)

=20-2x, 20-2x=0, x=10. S(10) =10 -
(20 - 10) = 100
OTBeT:
nuHa n wnpuHa npsmoyronbHuka pasHbl 10 cM.
BoiBog:

Hanbonbwyto nnowanb cpean YeTbipexyroibHUKOB Npu
3a]JaHHOM nepuMeTpe UMeeT kBagpar




duzypa Ilaxoma

OnmumanbHoe peuwieHue

2

13 15

10

P=2+15+13+10=40 km

S$=(2+10):2*13=78 k6. kM

10

P=10%*4 =40 km

S=10*10= 100 ke. km




3agayu Ha onTUMM3aumto — 3TO
nccriegoBartenbckme 3agayvn, odeHb 6rIn3Kne rno CMbICny
(HO He no MeTodaM peleHnsa) K 3agadam C
napameTpoM. CrioXXHOCTb Takux 3agad B TOM, YTO He
BCerga €ecTb roTOBble METOAbl pelleHuns M 3agada
MOXET noTpeboBaTb CBOEro noaxoda. Ycrnex s
peLleHnn Taknx 3agavd 3akrno4vaeTcsd B
cucmemMamu4yeCcKOM mpeHUHae.




OcHo8HbIe amanbi peweHuUss meKcmoeou 3ada4u:

noapoOHbLIM pa3bop ycnosBusa 3adavn Ofd YETKOro MOHMMAaHUS CyTu
onncaHHOro B 3agade npouecca;

BbIOOP NEPEMEHHbIX, KONIMYECTBO KOTOPbLIX AOIMKHO BbITb AOCTATOYHbIM
Ong Toro, YToObl COCTaBUTL YPaBHEHNA U HEPABEHCTBA;
dopmanusaumMsa wunM  CoCTaBfieHWe  MaTeMaTUYecKonm  Moadenu
(cocTaBneHne ypaBHEHUN, HEPABEHCTB UIN UX CUCTEM);

peLleHne Nnosly4YeHHOro ypaBHEHUSA, HEpPaBEHCTBA UM CUCTEMBI,
NHTEepNpeTauma Mosy4eHHOro pesynbrata U HEenocpeaCTBEHHO caMm
OTBET Ha BOMPOC 3a4auu.




B 3apayax ontumusaumm oO6bLIMHO 3agaHbl OnpeaenéHHbIe
yCrnoBusi MNPOM3BOACTBA KaKOW-NMMOO NpPOoAyKUMM WMN  YCRyrm W
TpebyeTca HaMTKU 3HAYEHUS] HEKOTOPbIX BEMWYUH C  LENbIo
Makcummsaumm npmbsinn nnn MMHUMM3aUnMmn pacxogos.

MaTtemaTtndeckaa moaersnb (T.e. doopmanmsauus ycrosus 3agadu
NOCPEACTBOM HEPABEHCTB W YpPaBHEHWUW, 3adalolMX CBA3U MeXay
OaHHBIMKW BENMMYMHaMM) NoBON M3 Takmx 3agady oObIYHO NPMBOOMUT K
OLHOMY-OBYM NTMHENHBIM YpaBHEHUAM (HepaBeHCcTBaM)
OTHOCUTESIbHO ABYX OaHHbIX HEU3BECTHbIX U K O4HOMY JIMHEWHOMY
NN npocTenemMy HenMHEMHOMY YpaBHEHUIO, KOTOpOe CBS3blBaeT
OaHHble HEU3BECTHbIE U BENUYMHY, MaKCUMYM WU MUHUMYM KOTOPOW
HaZo onpenennTb.

[Tocne BBeAeHUs1 B Ka4YecTBe HOBOW HEW3BECTHOW (MapameTtpa)
9TOW BENUYUHLI (€€ 0ObIYHO Ha3bIBAOT LierieBon hyHKUMEN) 3adava
CBOAUTCA K ornpeneneHnto Handosnbuero (HaMMeHbLUEro) 3HaYeHUs
napameTpa, Npu KOTOPOM MOSTyYYEHHOE YpaBHEHME MMEET XOTS Obl
OOMH  KOPEHb Ha  MHOXEeCTBe  HeoTpuuaTernbHbIX  yucen,
yOOBETBOPAOLWNNA AAHHLIM OrpaHNYeHNAM.




Brnagummp saBnsieTca Brnagernbuem AByX 3aBO4OB B pa3Hbix ropogax. Ha
3aBogax npou3BogATcd  abconMTHO  OAMHAKOBbLIE  TOoBapbl  MNpU
NCNOMb30BaHNUN OOMHAKOBbLIX TexHonornmn. Ecnn paboyne Ha ogHOM U3
3aBO[IOB TPYAATCH CyMMAapHO t? yacoB B Hedento, TO 3a 3Ty HeOemno OHU
npon3BoadaT t eonHuy ToBapa. 3a Kaxabih 4Yac paboTbl Ha 3aBofe,
pacnonoXeHHOM B nepBoM ropoge, Bnagumump nnatmnt pabouyemy 500
pybnen, a Ha 3aBoae, pacnofiodXeHHOM BO BTopoM ropoge — 300 pybnen.
Bnagnmup rotoB Bbigendats 1200000 pybnen Ha onnaty Tpyda paboumx.
Kakoe Hambornbliee KOMMYeCcTBO e€AuHUL, ToBapa MOXHO MPOU3BECTU 3
HeOeno Ha 3TUX ABYX 3aBodax?




PelueHne ¢ ncnonb3oBaHMEM MPOU3BOAHOW

JlomycTiM, 9TO Ha 3aBOJI€ B IIEPBOM ropojie paboure TPyAdTcs x° 4YacoB, a Ha
2
3aBOjie BO BTOPOM Tropoje y~ dYacoB. Toraa B HeAemro OyAeT MPOU3BEACHO X+ y

e IMHMI] TOBapa Il 3aTpaTax Ha omaaty Tpyma 500x” +300y” py6meit.

Haiinem HauGonpmnee 3HaYeHHe BbIpaXkeHHS Q=x+)y TMpH YCIOBHU

500x° +300y° =1200000 . BrelpazuB orcooga  y = \/4000 - gxz ,  TOIy4YNM

O(x)=x+ \/4000—§x2 :
HyxHo Halitn Haubonpmee 3HadeHHe QyHKmHH Q(x) Ha oTpeske [O; 20\/6].

O)=1- —=

IpU X # 20\/5.
3. \/4000 - gxz




U3 ypaBaeHns Q'(x)= 0 momygaem

3-\/4000—2x2 =%,

3
x> =900,
x=30_
Toukn x=30 — eauHCTBEeHHas KpHUTHYecKas Todka (YHKIMH Ha OTpe3Ke

[0: 20/6]. CpaBauBas 3HageHns Q(30)=80, Q(20\/6):20\/6, Q(O):ZO\/I_O i
noirydaeM, 4To HamOonbmee 3HadeHne GyHkmmH Q(x) paBHO 80, a 3HAYHUT H

HanOoIbIIee KOIMYECTBO €IMHNIl ToBapa paBHO 0.

Omeem. 80.




Jleonun sBisieTCs BIIAIENIBIEM IBYX 3aBOJOB B pa3HbIX ropoaax. Ha 3aBogax
NPOM3BOJATCA aOCOJIIOTHO OJWMHAKOBBIE MPUOOpPHI, HO Ha 3aBOJE,
paCIIONIOKEHHOM BO BTOPOM TOpPOJE, UCHOJb3yeTcsi 00jee COBEPIICHHOE
000py/IOBaHHUE.

B pesynbrarte, eciau paboune Ha 3aBOJI€, PACOI0KEHHOM B MEPBOM TOPOJIE,
TPy#ATCS CyMMapHO 4£ 4acoB B HENEII0, TO 3a OTy HENENI0 OHH
IPOU3BOJIAT ¢ MPUOOPOB; €ciu paboyue Ha 3aBOJiEe, PACIIOJIOKEHHOM BO
BTOPOM ropoze, TPYAATCS CyMMAapHO #° 9acoB B
HEJENI0, OHU MTPOU3BOIAT ¢ TPUOOPOB.

3a Kaxplil yac paboThI (Ha KaXJIO0M U3 3aBOAOB) JICOHU IIATUT pabodyemy
1 Teicauy pyOneir. HeoOxoaumo, 4YTOOBI 3a HEACHIO CYMMapHO
npousBoguiock 20 mpubopoB. Kakyro HAMMEHBIIYI0 CyMMY MPHUIETCS
TPaTUTh BIAJEIbILY 3aBOJIOB €KCHEAECIBLHO HA OIUIATy Tpyda padounx?
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I TG S R AN N
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[Mepsuunas uudopmaums pasnensiercs no cepsepam Nel
Ne2 u obpabarnisaercs Ha nux. C cepsepa Nel npu o6béme t2 I'6 Bxoas-
wei B Hero HHpopmalmu BuIXoauT 20t, a ¢ cepsepa Ne2 npu o6béme t2 6
| Bxoasiuei B Hero HHdopmaumu Boixoaut 21t I'6 o6paGotantoit HHdopmalmy,
|20 < t < 9. KakoB Hau6Goablumit o6 00bEM BbiXoasiueH HHoOpMaLHH
| npu o6uem o6béMe BxoasuLein nugopmaunun B 3364 167
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Pewenue. Ilycth na cepsepe Nel oGpaGartbiBaercsi z2, a

pe Ne2 oGpaGatbiBaetcsi y? I'6 u3 Bceit nepsuuHoit uudopmaunn. Torna
x? + y* = 3364, a o6paGorano Gyaer 20x + 21y I'6 undopmaumu. Buipasum y

yepes r: y = V3364 — x2.

TpebGyercs HANTH HanboJibLIee 3HAUeHHe
f(x) = 20x + 213364 — 2.
. 21z 44122 2 _ 400 - 3364
() =20 - y () =0,400= ————, T = ——
/) V3364 = 2* (@) . 3364 — z° 841

[Mostomy =z 40 eAMHCTBEHHAs KPHTHYECKas TOYKa M
y = 3364 —-1600 = 42. Yeaosua 25 < r < 55,25 € y < 55 Bbi-
2
noauenst. Ecan z < 40, To 2% < 1600, 400 > 33'::‘%; u f'(x) > 0. Ecan
x > 40,10 f'(x) < 0. [Tostomy x = 40 eCTb TOUKa MAKCHMyMa. 3HAUMT,
fuans. = F(40) = 20 - 40 + 21 - 42 = 1682.

Omeem: 1682 10.

Ha cepse-

byHKUHH

= 1600, z = 40. 8

st i K




B naOByx waxrtax p[obbiBaloT anioMuUHUA U
HUKenb. B nepBon waxte wumeetca 100
pabounx, Kaxabih U3  KOTOPbIX [OTOB
TpyanTtbca 5 4YacoB B AeHb. [lpn 3aTomM oauH
paboyuni 3a Yyac goObIBaeT 1Kr antoMUHUSA UK
3 Kkr HuKenqa. Bo Bropon waxte nmeetca 300
pabounx, Kaxabih U3  KOTOPbIX [OTOB
TpyanTbca 5 4YacoB B AeHb. [lpn 3aTomM oauH
paboumn 3a 4ac gobbiBaeT 3 Kr antoMUHUA
munn 1 kr Hukenda. O6e wWwaxTbl NOCTaABNANOT
OoObITbIN MeTann Ha 3aBod, rae Ans Hyxn
NPOMbILUIIEHHOCTN  NPOU3BOAUTCS  CnnaB
antoMUHNA WU HUKENsl, B KOTOPOM Ha 2 Kr
antoMmHmna npuxogutea 1 kr Hukens. [lpwu
9TOM LLaxTbl gOroBapmBaloTcsl Mmexagy cobou
BeCTU Ao6blyy MeTannoB Tak, 4Tobbl 3aBof
MOr MpPOM3BECTM Hambonbllee KOonnm4yecTBo
cnnaBa. CKOMbKO KunorpammoB cnfaBa npwu
TakKnX  YCroBUSIX  €XeOHEBHO CMOXET
Npon3BecTn 3aBoa?
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[1eHCUOHHbLIN (POHA BNaAeeT UeHHbIMKU Dymaramu, KoTopble
cToAT {2 TbiC. pybnei B KoHUe roga f (f =1: 2; ...). B koHue nto6oro
roga NEeHCUOHHbIM (POHA MOXET npoAaTth LEeHHble Oymarn u nonoXuTb
[eHbrn Ha cyeT B DaHke, NpU 3TOM B KOHLE Kaxaoro roga cymma Ha
cyete Oyager yeBenuumeatbCsi B 1 + r pas. [NeHCUOHHbI POHA XOYeT
npoaath LeHHble Oymarn B KOHLe Takoro roga, 4tobbl B KOHLUe ABaguaTth
NATOr0O roga cymma Ha ero cyetre Obina Haubonblen. Pacyetsbl
nokasanu, 4Yto Ans 3Toro UeHHble Oymaru Hy)XHO npogasaTb CTPOro B
KOHUe ABaguartb NepBoro roga.

_ [pn Kaknx NonNoXUTeNbHbIX 3HAYEHUAX I 3TO BO3MOXHO?




PeweHune

Eciu neHcnoHHBIH GOH MpoaacT IeHHbIe OyMaru B KOHIIe roja f,

2 25—t
TO B KOHIIE JBAJIATH ISTOTO rojaa Ha ero cuete oynet f(f) =t (1+7r)
TBIC. pyOIIeli.

Kommenmapuii. BoabIIMHCTBO YYaCTHHKOB 3K3aMeHa pelraso JaHHYIO 3a71a4y
clefylommM  obpasoM.  BBomwm  mocimepoBatensHocTs | f(1)}, rae

f(@®)=t'(1+r)"" 1BIC. pybrneil cyMMa Ha cueTe NEHCHOHHOro (JOHJA B KOHIE
JABajALATh NATOrO roja MpH yCIOBHH, YTO OH IpOAAcT HeHHble OymMaru B KOHIe
f21) > £(20),
F(21) > £122).

OaHako JaHHOE VYCIOBHE SBIAETCS HEOOXOINMBIM. HO HE JI0CTaTOYHBIM
YCIIOBHEM TOI'0, YTO IIOCIEI0BATEIbHOCTh IPHHIMAET HAHOOIbINee 3HaYeHNEe IIPH
t =21. Taxoe pemeHne oneHnsaercs B (0 0a/LIo0B.

rojaa [. Jlanee perany CUCTEMY

A 43 41
Omeem. — <r

< ——
441 400




Ecnu nmescuoHHBIN (OHI IIpoJacT LieHHble Oymaru B KOHIle roga [/, To B

KOHIIe JBa/IATh MATOrO rofa Ha ero cuete oymer S(7)=t"(1+r)>"

TBIC. PyOIIeil.

2 25- v v
Paccmorpum  dyukmuro  S(x)=x"(1+7)" ", 3aBucsmyr 0T IeiiCTBUTEIBHOII
nepeMeHHoll x Ha orpe3ke [0;25]. Uucna S(f) mociiegoBaTeIbHOCTH {S(t)} :

1<# <25 coBnagart co 3HadYeHHIMU QyHKIHHN S(x) IpU x =7 .
Oyukuusg S(x) HempepsiBHa Ha [0; 25] u S(0)=0, S(25)=625.

S'e= (x2 R ), =2x(1+7r)” " -x"A+7)"*In(l+7r)=
=x(1+7r)**2-xIn(1+7r)).

S'(x)
i a——

Sx) 0 _~* ':gx N x




161

[Tpugem S'(x)>0 mpu 0<x <

S'(x)=0 mpu x=0 wm x,= :
=0 ¢ Tler) oler)

(eMHCTBEHHBII! ).

2
; TOECTD X

S’ 0 mpu x > =
R In(1+7)

B ycimoBumn ckaszaHoO, 4TO IIEHHBIE Oymaru BBITOJHEE MNpoJaTh B KOHIE 21-ro
roga. 3Ha4uT, MakcuMyM GyHKIHH S(x) HaxoauTcs Ha uHTepBane (20;22) u ani
S(21) > S(20),

I10CJIe J0BATEIHHOCTH {S(t)} JOJDKHBI BBIIIOTHATHCS YCIOBUS {S(Z > $(22)
> | .

. Otcroaa

41
2P (1+r)5 5200 A+1)50,  [212>20%A+7),  |" S 300°
2 25-2 2 25-22 - 2 2 S
A+ r Y 23 (ar) 2 212 > 22°(1+7) o
: 43 41 L 44l
Omeem. — <r < —
441 400




Ha xaxmom u3 nByx 3aBogoB pabortaer mo 100 yemoBek. Ha mepBom
3aBOjIC OJIUH pabOUMii M3roTaBIUBaeT 3a cMeHy 3 netanu 4 wim 1 nerans B. Ha
BTOPOM 3aBOJI€ /ISl U3TOTOBIIEHUS ¢ eTaneil (1 A, u B) TpeOyercs > 4enoBeKo-
cmeH. Oba 3aBojia MOCTABJISIOT JIETAIM Ha KOMOUHAT, T€ COOMpPAIOT U3Jeue,
IIPAYEM JUISL €T0 M3TOTOBIICHWs HykHa | meranbs A m 3 geranu B. Ilpu sTom
3aBO/IbI JIOTOBAPHBAIOTCS MEXKIYy COOOM H3TrOTaBIMBATh JETald TakK, 4YTOOBI
MOXXHO OBLIO coOpaTh HauOOJbIlIee KOJUYECTBO M3AeHui. CKOJIBKO M3ASTU
IIPU TAKUX YCIOBUSIX MOXKET cOOparb KOMOMHAT 33 CMEHY?

OtBet: 33 neranu




OpHaxgbl B pasrosope [1.J1. Yebblwes
3amMeTun: «B ctapuHy matemartumnyeckume
3apadvun 3apasanu 6orun. lanee HacTynun
BTOPOW nepuopa, Korga 3ajgayn agasanm
nonyboru: HetoToH, Snnep, Jlarpanx u T1.4.

Tenepb TpeTuin Nnepuom, Koraa sagayu
3afaeT npakTuka»




